



活動報導

台灣的永續發展— 面向海洋 以世界為舞台

生態、安全、繁榮的海洋國家

國家海洋政策綱領

文／行政院海洋事務推動委員會 圖／資料照片



資源
海洋產業
形塑民族特質
才，深耕海洋科研

行政院游院長於今（九十三）年十月十三日假行政院院本部，主持「行政院海洋事務推動委員會」第二次會議，出席人員包括全體委員及相關部會代表，游院長期勉與會人員訂定符合世界潮流及國家發展的海洋政策，及共同為我國海洋事務的推動貢獻心力。

行政院海洋事務推動委員會
<http://www.cga.gov.tw/index.asp>

院長指出，陳總統在今年五月二十九日參加

行政院新閣座談會上明白揭示：要行政團隊將「海洋國家」放在心上，且一再強調「台灣要永續發展就必須面向海洋，以世界為舞台」的信念，所以我們必須積極找回台灣做為一個海洋國家應有的個性與視野。

臺灣過去在「重陸輕海」的觀念下，海洋的永續發展並未受到應有重視，在歷經今年的「敏督



國家海洋政策綱領

生態、安全、繁榮的海洋國家



3. 建立符合國家權益之海洋觀點

4. 調查國家海洋資產規劃海洋發展

利」、「艾利」等風災後，更讓人體認到台灣環境

所面臨的危機，面對大自然的反撲，實應引以為鑑，不應再將海洋經營與發展視為單一面向的問題，而必須秉持宏觀的思維，作整體性、全般性的規劃與思考。因此，政府未來在國土規劃上應

有「山、海、河」一體之觀念，此次會議也特別請「海洋資源組」提出「國家建設計畫與海域生態環境之關聯性研析」初步報告，藉以瞭解敏感的海岸地區開發建設之情況，進而重視自然資源使用的有效整合規劃，及海岸地區開發建設與環境保育之間的平衡關係，以確保永續經營的目標。

海洋事務推動委員會的六個工作分組，歷經過四個多月的努力研究，已有初步共識，本次會議提出「海洋政策綱領」草案及各工作分組「分工計畫表」草案進行討論。
<http://www.cga.gov.tw/index.asp>

游院長更進一步表示，大家所關切的「政府

改造」工作，目前行政院已規劃設置跨部政策統合與協調的「海洋委員會」，負責總體海洋政策規劃培訓推動與協調。「海洋委員會」可協調連結各部會所執行的海洋事務，統合及有效配置行政資源，以擘劃我國海洋政策的藍圖。

1. 維護海洋權益，確保國家發展

2. 強化海防院長最後強調，在當前不時變動的時空座

標下，臺灣正處於劇變的轉折點，政府應有現在

不做，明天就會後悔的旺盛企圖心及深信臺灣的

希望及未來，建構在所有臺灣人民願意共同使它成為美麗的、適合居住的地方，讓我們重新點燃關懷海洋之心，永續經營海洋環境，以保生生不息、豐澤無限的海洋資源，一步一腳印，攜手同心，為打造優質的海洋國家而努力。

(本刊編輯報導)



行政院海洋事務推動委員會
<http://www.cga.gov.tw/index.asp>